

# 唯一流传后世的 司马光《资治通鉴》手稿

中国国家图书馆馆藏文物中，有众多历代典籍、孤本、善本，这些众多的古籍堪称纸质国宝文物，其中，就有这件《资治通鉴》的手稿。在卷轴的外侧是清乾隆年问题写的几个小字：“司马光通鉴稿内府鉴定真迹。”

展开微微泛黄的卷轴，司马光当年的亲笔手迹徐徐呈现在眼前，手卷长130厘米，宽33.8厘米，共书写29行465个字。关于这件手稿的珍贵，就让我们从司马光编纂《资治通鉴》的故事说起。

宋仁宗年间，年仅20岁的司马光考中进士，开始了他的仕途生涯。司马光担任天章阁待制兼侍讲官时，整日都和史书打交道。面对浩如烟海的史籍，司马光希望编写一本系统又简明扼要的中国通史。在编纂过程中，司马光还特别得到了当时在位的宋英宗的支持，宋英宗为编纂史书提供了一切便利条件，特别准许司马光借阅各类皇家藏书。从宋英宗治平二年开始，一直到宋神宗元丰七年，历时19年之久，司马光主持编纂的《资治通鉴》终于完成。司马光在漫长的十几年中，编纂《资治通鉴》，几乎耗尽了他的心血。

《资治通鉴》是中国历史上第一部编年体通史，共249卷，记述了从公元

前403年到公元959年共1362年的中国历史，内容包括政治、军事以及经济、文化等。司马光在编纂《资治通鉴》时，对史实经过严格考证和筛选，所记述的内容详实可信，也使它成为后世历史学家所推崇的史学巨著。

这份手稿虽然仅有寥寥数百字，但它们却全都出自司马光之手，从文中删改词句的痕迹中，可以感受到司马光治学的严谨认真。司马光《资治通鉴》手稿开头是“永昌元年春正月乙卯改元”，记述西晋永昌元年王敦起兵谋反的历史。而这段历史，就是《资治通鉴》最终成书后第92卷的内容。手稿中的文字内容与最终成书有许多不同之处，可以证明这是一份提纲性质的底稿。在手稿上，几乎每段只写了开头几个字，以下就以“云云”二字代替。手稿中涂抹勾画的痕迹历历在目，可以看出司马光编修《资治通鉴》的良苦用心。手稿上除了《资治通鉴》底稿外，还有另外的文字记述，还被中国历代藏家奉为“三绝”。这是怎么回事呢？

据史书记载，司马光在编纂《资治通鉴》的十几年里，留下的手稿有整整两间屋子之多，然而，由于当时纸张价格昂贵，有时候一张纸除了写手稿，往往还用

来写别的内容。数量如此庞大的手稿，在《资治通鉴》编修完成后，司马光又将其中的许多手稿移作他用，因此在后世的流传中，所有这些手稿竟然差不多全部遗失掉了。而这仅存的460余字残卷手稿，就成为《资治通鉴》唯一流传后世的手稿。在这件仅存的手稿中，也可以找到手稿移作他用的痕迹，手稿中有一处涂抹的痕迹，依稀可以辨认出这是范仲淹的儿子范纯仁致司马光长兄司马旦的一封书札。据专家介绍，司马光将手稿写在兄长的书信上，很可能是因为当时纸张比较珍贵，或是司马光灵感来了，即兴写下的文字。而在手稿的结尾，还有司马光的一封“谢人惠物状”，是司马光为感谢朋友写的一封感谢信。三种不同的文本，同时出现在一张纸上，使这份《资治通鉴》手稿更显得弥足珍贵。在手稿的卷末有数十枚红色的藏印，记载着手稿的有序流传。到了清代，手稿入藏清宫内府，上面更有乾隆皇帝的三希堂精鉴玺等藏印。新中国成立后，司马光《资治通鉴》手稿从北京故宫博物院调拨到北京图书馆，也就是现在的中国国家图书馆，成为该馆的镇馆之宝。

(本文来源：央视《国宝档案》)



《资治通鉴》手稿（局部）